

РОЛЬ ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

Малика Тилавова Мамараимовна

**Преподавательница кафедры теории и практики английского языка
Джизакского государственного педагогического института**

Аннотация. В статье подвергается анализу необходимость изучения иностранных языков в современном мире. Рассматривается роль и место иностранного языка в становлении всесторонне развитой личности. Приводятся ценные мысли зарубежных учёных по вопросам изучения иностранных языков и способы, содействующие изучению иностранных языков. В статье подчеркивается важная роль иностранного языка в формировании духовного мира общества и человека, обеспечивая общество, дифференцированной системой знаний, способствуя духовной интеграции как общества в целом, так и различных его групп.

Ключевые слова: изучение иностранного языка, общественная ценность, концентрат культуры нации, мотивы изучения иностранного языка, интернационализация, лексические заимствования.

**Кто не знает чужих языков,
Не знает ничего о своем**
Иоганн Гете.

ВСТУПЛЕНИЕ

С течением времени роль языка в жизни общества только усиливается. Также язык превратился в некую науку, которую нужно постигать. Чем лучше человек владеет языком, тем шире становятся его возможности. Кроме того, не будем забывать о том, что владение языком (а может и не одним) говорит

об образованности и уровне интеллекта человека, что, в свою очередь, поднимает его в глазах окружающих. Такому человеку проще добиться определенного статуса, карьерного роста или даже просто стать желанным собеседником.

Изучение иностранного языка в современном мире – это один из важных составляющих моментов в жизни современного, успешного человека. Знание иностранного языка не просто желательно, оно необходимо. Сегодня появляется все больше людей, желающих знать иностранный язык, потому что это знание дает им новые возможности и делает богаче их духовный мир. В идеале образованный, амбициозный человек должен владеть несколькими иностранными языками, постоянно их шлифовать и улучшать, потому что изучение иностранных языков -совсем не скучный процесс. Это творческое, увлекательное занятие, которое развивает мировоззрение, позволяет совершенствовать логическое мышление, умение выражать свои мысли кратко и четко.¹

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Необходимо отметить, что изучение иностранного языка позволяет сделать духовный мир людей богаче, способствует улучшению и развитию памяти, умений трансформации и перефразы, учит учащихся выражать свои мысли лаконично и четко. Иностранный язык дает возможность общения с людьми с различным мировоззрением и ментальностью, что в итоге способствует разрушению стереотипов, воспитанию толерантного отношения к иной точке зрения, умения слушать и слышать. Знание иностранных языков способствует проникновению в прошлое народов, их культуру, традиции, обычаи. Чтение литературы, просмотр художественных фильмов на языке оригинала, переписка с зарубежными сверстниками позволяют понять культуру народов другой страны. В статье обозначены факторы, обуславливающие изучение иностранных языков: работа, наука, учеба,

¹ <https://cyberleninka.ru/article/n/neobhodimost-izucheniya-inostrannyh-yazykov-teoriya-i-praktika>

эмиграция, путешествия, религия личные мотивы. Все это в совокупности способствует мотивации изучения иностранного языка, успешной социализации школьников как будущих участников рынка труда, расширению их кругозора, мировоззрения, знаний из разных областей наук.

Помимо формирования знаний и умений, изучение иностранного языка способствует общему развитию учащихся, формированию их личности и расширению их кругозора, поскольку предмет иностранный язык имеет обширные связи с другими учебными предметами, в первую очередь с предметами гуманитарного цикла – такими, как лингвистика, литература, история, культурология, география и многими другими, поэтому одной из основных задач преподавателя иностранного языка является расширение и укрепление этих связей.²

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЯ

Язык используется народами как средство межнационального общения. Знание любого языка облегчает общение людей различных национальностей, населяющих нашу страну, облегчает их взаимопонимание. Значение языка в жизни человека и общества, функции, которые он несет – это очень важная сторона существования социума. Он хранит в себе духовные и культурные ценности людей. Посредством языка народ высказывает свои мысли, выражает эмоции. Слова выдающихся людей цитируют и превращают их из личного достояния в людское, создавая духовное богатство общества.

Таким образом, можно обобщенно представить роль иностранного языка в современном мире. Он является механизмом межкультурной коммуникации, средством взаимопонимания и толерантности народов, саморазвития и обогащения внутреннего мира личности, непосредственного знакомства с достижениями зарубежной литературы, культуры и техники. Большое распространение получают в современном мире двуязычие и многоязычие больших групп населения. Возрастает роль языков

межнационального общения и международных организаций - английского, французского, испанского, русского, китайского, арабского (эти шесть языков являются официальными языками ООН). Во всех языках мира наблюдается непрерывный рост общих элементов-интернационализмов.³

Как было отмечено, показателем высокой культуры служит знание иностранных языков. Биографии многих исторических лиц, значимых фигур свидетельствуют о том, что они знали несколько иностранных языков, и использовали их знание в своей деятельности и политике. М. В. Ломоносов знал 11 иностранных языков в совершенстве, а на 20 языках мог изъясняться, читать, переводить. Богдан Хмельницкий знал 5 языков, императрица Екатерина II владела тремя языками, Рудольф Менжинский, первый заместитель Ф. Дзержинского знал 13 языков, Нарком просвещения Анатолий Васильевич Луначарский, когда его избрали действительным членом академии наук, свое выступление начал на русском языке, продолжил на немецком, французском, английском, итальянском и закончил по традиции классической латынью. Таких примеров можем привести бесконечно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Приходим к такому заключению, что, чтобы получить признание на национальном и международном уровнях и получить возможность публиковать результаты своих исследований в общепринятых мировых изданиях нужно знать иностранные языки. Так как иностранный язык – это средство коммуникативного общения, без знаний которого можно легко потеряться в мировом сообществе и информационном пространстве. В настоящее время рамки получения образования не ограничены, мы можем учиться, получать профессиональные знания там, где более интересно, престижно, качество получаемых знаний выше, круг общения по интересам намного шире. Человеку предоставляется возможность вхождения в глобальный мир. И в этом огромном мире необходима адаптация, основанная

³ <https://cyberleninka.ru/article/n/inostrannyy-yazyk-kak-sotsialnyy-orientir-v-obrazovanii-sovremennoy-shkoly>

на знаниях менталитета, культуры, традиций и, конечно же, языка. Уровень владения иностранным языком определяет общее культурное развитие личности и формирует коммуникативные качества. Знания иностранного языка помогут определить уровень успешности, построить карьеру, быть достойным представителем своей страны. Человек чувствует себя комфортно, свободным, уверенным и независимым в другой стране. Язык поможет получить информацию из любых источников, быть информированным и мобильным в социуме. В любом случае, изучение иностранного языка представляет большие возможности по формированию духовно – нравственных ценностей, для тех людей, кто хочет реализовать свои лингвистические способности, стать более продвинутым и успешным в этом огромном информационном пространстве быстроменяющихся технологических процессов, диктуемых временем.⁴

Список использованной литературы:

1. Войтович И.К. Иностранные языки в контексте непрерывного образования: монография / Под ред. Т.И. Зелениной. Ижевск: Изд-во «Удмуртский университет», 2012;
2. Гафарова Ю.Ю. Формирование полилингвальной картины мира у студентов университета [Текст]: дис.канд. пед. наук / Ю.Ю. Гафарова. -Ростов-на-Дону, 2010. - 224 с.;
3. Андреева Е.М. Инновации в образовании // Инновационные процессы в сфере образования и проблемы повышения качества подготовки специалистов: материалы междунар. науч.-практ. конф. / Удм. гос. ун-т. Т. 1. Ижевск, 2005., С. 13-18;
4. Воробьева А.С. Значение изучения иностранного языка в эпоху глобализации // Социально-экономическое положение России в новых

⁴<https://infourok.ru/statya-na-temu-rol-izuchenie-inostrannyh-yazykov-v-sovremennom-mire-4363373.html>

геополитических и финансово-экономических условиях: реалии и перспективы развития. СПб.: Институт бизнеса и права, 2008;

5. Научная статья на тему: «Необходимость изучения иностранных языков: теория и практика» Хонимкулова М.Х., Ибраимов Х.И., 2018 г.;

6. Tilavova, M. (2020). Language is a bridge to the wonders of the world. Журнал дошкольного образования, (1).

7. Научная статья на тему: «Иностранный язык как социальный ориентир в образовании современной школы», Трубина Г. Ф., ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», г. Екатеринбург, Россия, 2017 г.

8. Tilavova, M. (2021). INVERSION IS A BRIDGE TO THE WONDERS OF THE LANGUAGE WORLD. Журнал иностранных языков и лингвистики, 2(3).